מטלת סיכום 
השתלמות-

דברים שרואים מכאן לא רואים משם 
על שילוב ערכי מורשת, דמוקרטיה, סובלנות ומניעת גזענות באזרחות תשפ"ב
שם המגישה: אושרת שפירא- רינגל

ת.ז 043465640

לידי: רונית הכסטר

תאריך הגשה: 13 בינואר 2022
הנושא הנבחר: הבנת השסע הלאומי- באמצעות צפייה בפרק מהסדרה "קופה ראשית"
אוכלוסיית היעד: כיתת י"ב בבית הספר דנמרק בירושלים. מדובר על נוער בסיכון, נושר שהגיע ללמוד בבית הספר כמוצא אחרון. הכיתה מונה 10 תלמידים. לא כולם מגיעים בצורה סדירה. רובם עובדים למחייתם גם בשעות הצהריים או בשעות הלילה המאוחרות ולכן לא מגיעים לבית הספר. אלו ילדים שהחיים מאד מאתגרים אותם, לעיתים הבית אינו מקום בטוח ויציב, הם מסתובבים הרבה ברחובות, מעורבים בפשיעה ויש לרובם תחושת לאומיות מאד חזקה. בכיתה רווחות האמירות שהארץ היא של היהודים בלבד, מוות לערבים והשיח מאד מתלהם ומקצין כשמדברים על יחסי יהודים ערבים.
מטרות השיעור: (זו תהיה יחידת לימוד של  2-3 שיעורים)
· התלמידים יכירו את המושגים השונים בנושא השסע הלאומי
· התלמידים יבינו את מקור המתחים שבין היהודים לערבים
· התלמידים יציגו את עמדתם בצורה מכובדת ולא מתלהמת
התוצרים המצופים 
· התלמידים יגישו מטלת צפייה בנייד
· התלמידים ינהלו דיון מכובד על נושא השסע תוך שימוש במושגים אזרחיים 
· התלמידים יכתבו נייר עמדה כמו במבחן הבגרות באזרחות (שאלת טיעון)
הנחיות לפעילות כולל חומרים רלוונטיים להפעלה
	מהלך שיעור:
	קישור לפעילות:

	שיעור ראשון:
בשיעור זה נצפה בסדרה "קופה ראשית" עונה 3 פרק 14 יחד עם מטלת צפייה שעליהם לענות בנייד תוך כדי צפייה (שאלון בגוגל פורמס)
הסבר מקדים על הפרק-
בפרק זה רואים את המתח שבין ראמזי- עובד ערבי נאמן מאד לסופר ובעל לב רחב ואוהב לבין חבר ארגון לה פמיליה שהצטרף לסניף.
ראמזי עושה כל שביכולתו כדי להתחבב על הבחור החדש. עד שמגיעים שאר חברי ארגון לה פמיליה וכדי לזכות באהדה, ראמזי מכה את עצמו בצורה ברוטאלית.


	https://www.youtube.com/watch?v=iceLA7lhoEI
קישור למטלת הצפייה:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdWrkdzm2tvzdpHA35k_LQPEMS2WeVOgd9TnHU2FoJzAPIHUA/viewform?usp=sf_link


	שיעור שני-
הקשבה בכיתה למה שכתבו במטלת הצפייה/ אפשר לבחור גם לקרוא בצורה אנונימית את התשובות ולכתוב אותן על הלוח 
	

	דיון בקבוצות- מהם המתחים העיקריים בין היהודים והערבים? האם מתחים אלו ניתנים לגישור? האם נוכל לחיות בשלום?
1. אפעל לפי המודל שלמדנו בהשתלמות:
2. האם נושא הדיון מובן?
3. כל תלמיד מתבקש לנקוט עמדה ולנמק את בחירתו 
4. נערוך הצבעה האם ניתן לגישור או לא
5. דיון בקבוצה על מה שבחרו
6. דיון במליאה לסכם את כלל הדעות
	

	כעת נלמד את החומר התיאורטי על השסע הלאומי במדינת ישראל

	

	מטלת סיכום: כתוב נייר עמדה בנוגע לשאלה בצורה מכובדת, בלי להשתמש במילות גנאי!
האם יש לחלק את מדינת ישראל לשני לאומים- יהודים וערבים ולהפוך רשמית למדינה דו לאומית? הבע את עמדתך
	


רפלקציה 
1. הכנות לקראת השיעור  
השיעור הזה כאמור מותאם לכיתות יב. אך ניסיתי להעביר את השיעור הזה גם בשכבת י"א. זה לא היה פשוט... הדיון גלש לכיוונים מאד גזעניים ובעייתיים ולא הצלחתי להשתלט על הדיון. עם החששות האלו הגעתי לכיתה י"ב- אך למרבה הפלא התגובות היו פחות קיצוניות. אולי כי כבר היו לי משפטים ותגובות מוכנות על דברים שייאמרו?
הערה: לא יכולתי לצלם או להקליט את השיעור כי התלמידים לא הסכימו לכך. רשמתי לפניי את עיקריי הדברים
2. מהן אסטרטגיות החשיבה הבאות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
יש כאן כמה רמות ואסטרטגיות חשיבה: 
גם רמת הבנה וידע פשוטה של חומר הלימוד, של מושגים הקשורים לשסע הלאומי (מה זה שסע, מהו לאום וכו)
גם שאלות מחשבה שבאות לידי ביטוי במטלת הצפייה
וגם עליהם לכתוב את עמדתם ולהביע דעה בצורה מכובדת. 
3. אילו מיומנויות המאה ה-21 באות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
צפייה בסדרה ותוך כדי הם ענו על שאלון בגוגל פורס כדי שאקבל את התשובות שלהם לקראת הדיון.
גם מיומנות של תרבות דיון ודיבור מכובד חשובה כאן. 
4. התוצרים שנתקבלו ואיכותם 
בסיום היחידה הם היו צריכים לכתוב נייר עמדה- שאלת טיעון. זה לא היה קל עבורם מכמה סיבות:
לא תרגלנו רבות את מבנה הכתיבה אז הם התקשו בכך 
היו כמה שכתבו בצורה לא מכובדת ועם אמירות גזעניות.
וזה היה נושא מאד מאד טעון עבורם. הלאומיות היהודית והפטריוטיות מאד חשובות להם.
5. אתגרים והצלחות במהלך השיעור 

עצם העובדה שהצלחתי להוביל אותם לחשוב שיש גם ערבים טובים ושהדברים אינם שחור או לבן הייתה הצלחה מבחינתי.
6. המלצות לשיפור בעקבות ההתנסות 
הייתי מביאה עוד צוות של מתרגלות או מורות שישבו בכל קבוצה בזמן הדיון ויעזרו להם לנתב את הדברים לעבר דיון מכובד.
7. מהו הערך המוסף של ההשתלמות ומה תרומתה לשינוי באופן ההוראה והלמידה?
לדעת איך לנהל דיונים על נושאים נפיצים בצורה מושכלת ונכונה. אך הייתי שמחה אם היו ניתנים כלים להתמודדות עם אוכלוסיות מאתגרות יותר עם אמירות גזעניות קשות ובוטות.
אולי אפשר את ההשתלמות הבאה לשלב עם הסדרה החדשה בכאן "שעת אפס"? יש שם עלילה מעניינת מאד רלוונטית.
ובנימה אישית
רונית יקרה,
תודה רבה על הזמן שהקדשת לנו ותודה על ההשתלמות.
בהערכה,
אושרת
